

2018 年重要时政汇编

第 38 周时政周报 (2018.9.17-9.24)

一、党政专题

1. 习近平致信祝贺 2018 世界人工智能大会开幕，强调共享数字经济发展机遇，共同推动人工智能造福人类。

2018 世界人工智能大会 17 日在上海开幕。国家主席习近平致信。习近平强调，中国正致力于实现高质量发展，人工智能发展应用将有力提高经济社会发展智能化水平，有效增强公共服务和城市管理能力。

2. 17 日，世界公众科学素质促进大会在北京召开。国家主席习近平向大会致贺信。

17 日，世界公众科学素质促进大会在北京召开。国家主席习近平向大会致贺信。习近平指出，加强科技产业界和社会各界的协同创新，促进各国开放合作，是让科技发展为人类社会进步发挥更大作用的重要途径。

3. 第十二届夏季达沃斯论坛在天津举行。

来自 100 多个国家和地区的政府官员、商界领袖等 2000 多名代表，将围绕年会主题“在第四次工业革命中打造创新型社会”，探讨世界经济形势，研究世界经济相关问题。

国家主席习近平 18 日在人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的塞尔维亚总统武契奇、爱沙尼亚总统卡留莱德、拉脱维亚总统韦约尼斯、萨摩亚总理图伊拉埃帕。

20 日，李克强同出席 2018 年夏季达沃斯论坛的各界代表举行对话会时强调，个人所得税抵扣项目要落实到居民身上，增加居民消费能力。政府要过紧日子，不能为难企业，要让人民过上好日子。

4. 国务院关税税则委员会发布公告决定对美国原产的约 600 亿美元进口商品实施加征关税

经国务院批准，国务院关税税则委员会决定对原产于美国的 5207 个税目、约 600 亿美元商品，**加征 10% 或 5% 的关税**，自 2018 年 9 月 24 日 12 时 01 分起实施。如果美方执意进一步提高加征关税税率，中方将给予相应回应，有关事项另行公布。

5. 习近平致贺信 2018 年国际和平日纪念活动

19 日，2018 年国际和平日纪念活动在江苏省南京市举行。中共中央总书记、国家主席习近平向纪念活动致贺信。习近平指出，和平始终是人类社会的普遍期待与殷切向往。希望大家集思广益、凝聚共识、汇聚力量，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界发挥积极作用。

拓展：2001 年 9 月 7 日，联合国大会通过决议，决定自 2002 年起，国际和平日为 9 月 21 日。决议中提到：“宣布此后，国际和平日应成为全球停火和非暴力日，并邀请所有国家和人民在这一天停止敌对行动。”

6. 习近平：**把改革重点放到解决实际问题上来**

20 日，习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议并发表重要讲话强调，改革进行到今天，要投入更多精力、下更大气力抓落实。会议审议通过了《关于改革和完善疫苗管理体制的意见》等多份文件。

7. 习近平致贺信第十七届中国西部国际博览会

20 日，第十七届中国西部国际博览会在**四川成都**开幕。习近平致贺信指出，中国西部地区积极参与共建“一带一路”，将进一步焕发出巨大生机活力，成为陆海内外联动、东西双向互济开放格局的重要组成部分。

8. 中央军委批准**林俊德、张超**为全军挂像英模

经中央军委批准，增加“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德、“逐梦海天的强军先

锋”张超为全军挂像英模。中央军委政治工作部统一印制张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群、杨业功、林俊德、张超 10 位挂像英模画像，近期将陆续下发至全军连级以上单位。

9. 中央政治局会议审议了两份重磅文件

21 日，中共中央政治局召开会议，审议《中国共产党支部工作条例（试行）》和《2018—2022 年全国干部教育培训规划》。中共中央总书记习近平主持会议。会议强调：要把抓好党支部作为管党治党的基本任务；要把理想信念教育作为首要任务。

10. 习近平向全国亿万农民祝贺中国农民丰收节

中共中央政治局 9 月 21 日下午就实施乡村振兴战略进行第八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大战略，是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，是新时代“三农”工作总抓手。

9 月 23 日是秋分日，我国迎来第一个中国农民丰收节。9 月 21 日，在中共中央政治局就实施乡村振兴战略进行第八次集体学习时，习近平代表党中央，向全国亿万农民致以节日的问候和良好的祝愿。

2018 年 6 月 21 日，国务院关于同意设立“中国农民丰收节”的批复发布，同意自 2018 年起，将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”。

二、时事热点

11. 对中国游客遭瑞典警察粗暴对待一事。

外交部昨日表示，敦促瑞方重视中方关切，保障中国游客的安全与合法权益。

12. 截至 19 日 11 时，受今年第 22 号台风“山竹”及其外围云系影响。

广东、广西、海南、湖南、贵州、云南 6 省（区）因风灾死亡 6 人，失踪 1 人，1300 余间房屋倒塌。

13. 哈尔滨至牡丹江客运专线开始联调联试

17 日，我国“八纵八横”高铁网中最北“一横”重要组成部分、哈尔滨至牡丹江客运专线开始联调联试，预计今年末正式开通运营。

14. “中国武警基金会”被认定为非法社会组织

民政部社会组织管理局消息，“中国武警基金会”被认定为非法社会组织，已被取缔。

15. 87 年前的今天“九·一八”事变 请牢记这段历史！

1931 年 9 月 18 日，日本关东军自行炸毁沈阳北郊柳条湖附近一段路轨，反诬中国军队所为。“九一八”事变，是日本帝国主义侵华的开端。此后 14 年间，大片国土沦陷，3500 万同胞伤亡。勿忘国殇，吾辈自强！

18 日上午，辽宁沈阳“九一八”历史博物馆前举行了“勿忘九一八”鸣警撞钟仪式。近日，沈阳市档案馆完成“九·一八事变档案资料保护与开发”“皇姑屯事件档案资料保护与开发”两项档案史料工程，首次以原文形式公布了 239 卷涉及日本侵华的部分馆藏档案，共 590 件、2168 页。

16. 国内最大色情直播平台被端！会员竟达 350 万 涉案资金 2.5 亿！

19 日，全国“扫黄打非”办公室通报，浙江嘉兴破获一起特大跨境网络传播淫秽物品牟利案，打掉了一个盘踞境外、利用网络传播淫秽物品牟利的特大犯罪团伙，涉案资金 2.5 亿，这是目前全国范围内公安机关已破获的最大色情直播聚合平台案件。

17. 19 日，故宫南大库家具馆正式向公众开放，

300 余件清代家具首次实现“仓储式”展陈。这是继陶瓷、书画馆展陈调整后，故宫午

门黄金三角区域，新设立的又一大专题展馆。

18. 宁夏回族自治区成立六十周年

19日，中国邮政发行《宁夏回族自治区成立六十周年》纪念邮票一套3枚，图案内容分别为：创新驱动、脱贫致富、生态立区。全套邮票面值为3.60元。

20日，宁夏回族自治区成立60周年庆祝大会在贺兰山体育场隆重举行。

拓展：宁夏，全称宁夏回族自治区，简称“宁”。首府银川市，成立于1958年10月25日，是中国五大少数民族自治区之一。公元1038年，党项族的首领李元昊在此建立了西夏王朝。历史上是“丝绸之路”的要道，素有“塞上江南”之美誉。

19. 国家体育场（鸟巢）将成为北京冬奥会开闭幕式所在地

17日至18日，国际奥委会北京2022年冬奥会协调委员会第三次会议在北京冬奥组委总部召开。据介绍，国家体育场（鸟巢）将成为北京冬奥会开闭幕式所在地。

20. 美团登陆港交所

20日，美团正式登陆港交所，成为港交所在完成上市制度改革后第二家同股不同权公司。开盘价报72.9港元，较发行价格69港元涨5.65%。

21. “高铁院士”王梦恕因病去世

20日，中国著名隧道及地下工程专家、中国工程院院士王梦恕因病去世，享年80岁。多年以来，其因主持和参与了中国高铁的研发建设工作而被誉为“高铁院士”。

22. “光纤之父”高锟因病去世

据港媒报道，诺贝尔物理学奖得主、有“光纤之父”之称的高锟，23日下午在医院离世，享年84岁。

23. 布仁巴雅尔因病去世

19日，著名蒙古族歌唱家、国家一级演员、呼伦贝尔学院教授布仁巴雅尔因心肌梗塞

去世。布仁巴雅尔 1960 年出生，曾因在春晚上演唱《吉祥三宝》而被广大观众所熟知。

24. 20 日，国务院办公厅开通“国家政务服务投诉与建议”小程序。

网民可以登录小程序，就办事不便利、“一网通办”落实不到位、涉企政策措施不落实等问题进行投诉，并就提升各级政府政务服务水平、优化营商环境等提出建议。

25. 沉睡海底 124 年！“经远舰”找到了

21 日，国家文物局宣布，在辽宁大连庄河海域搜寻、发现并确认了甲午海战北洋水师沉舰——“经远舰”。这是继“致远舰”之后，我国甲午海战遗迹水下考古工作获得的又一重大成果。

拓展：甲午海战指 1894 年 9 月 17 日中国和日本发生在黄海大东沟海域的一次海战，该次海战以中国失败而告终，后果，中国被迫签订《中日马关条约》。

一八九四年九月十七日，甲午海战爆发。号称亚洲第一，世界第九，清政府花费数百万两白银打造的北洋水师在与日本联合舰队的一系列激烈交战后，损失惨重，退守威海卫基地。

26. “纵火保姆”莫焕晶被执行死刑

经最高人民法院核准，21 日上午，“纵火保姆”莫焕晶被执行死刑，检察机关依法派员临场监督。执行死刑之前，杭州市中级人民法院通知莫焕晶的近亲属可以会见，其近亲属明确表示不会见。

27. 21 日凌晨，南京大屠杀幸存者张兰英老人去世。

南京大屠杀发生期间张兰英 9 岁，亲眼见证了日军的暴行。

28. 20 日晚，第七届鲁迅文学奖颁奖典礼在北京举行。

三十四位作家分获中篇小说奖、短篇小说奖、报告文学奖、诗歌奖等七个奖项，多部获奖作品对脱贫攻坚战、生态文明建设等命题，进行了深入表达。

29. 广深港高铁香港段今天开通运营 香港迈入“高铁时代”！

22日，广深港高铁香港段开通仪式在香港西九龙站举行。广深港高铁香港段以香港西九龙站为起点，全长26公里，于今日正式通车，将香港纳入总长2.5万公里的国家高铁网络。23日，广深港高铁香港段正式开通运营。6时44分和7时整，广深港高铁深圳北站和香港西九龙站分别开出了首班高铁列车，这标志着广深港高铁全线开通运营，香港连通全国高铁网进入高铁时代。

30. 国家统一法律职业资格考试开考

22日，国家统一法律职业资格考试开考，全国超过60万人报考。司法考试制度改革后，参考人员由法官、检察官、律师、公证员扩大为初次担任法律类仲裁员，行政机关初次从事法律顾问的公务员等九类人。

31. 购买同站换乘的车票时，两张车票需间隔10分钟以上

据中国铁路12306消息，从22日起，同一身份证通过网络、电话、自动售票机、窗口等方法购买同站换乘的车票时，两张车票需间隔10分钟以上；购买不同车站换乘的车票时，两张车票间隔需在40分钟以上，否则将出票失败。

三、重要文件

1. 最高法：要适时出台防卫过当的认定标准，鼓励正当防卫

近日，最高人民法院发文指出，要适时出台防卫过当的认定标准、处罚原则和见义勇为为相关纠纷的法律适用标准，鼓励正当防卫，保护见义勇为者的合法权益。

2. 国务院办公厅印发《关于完善国家基本药物制度的意见》

日前，国务院办公厅印发《关于完善国家基本药物制度的意见》，《意见》从基本药物

的遴选、生产、流通、使用、支付、监测等环节，明确了五个方面政策措施。一是动态调整优化目录。二是切实保障生产供应。三是全面配备优先使用。四是降低群众药费负担。五是提升质量安全水平。

3. 中共中央 国务院近日印发《关于完善促进消费体制机制，进一步激发居民消费潜力的若干意见》

中共中央 国务院近日印发《关于完善促进消费体制机制，进一步激发居民消费潜力的若干意见》，《意见》就构建更加成熟的消费细分市场、壮大消费新增长点、营造安全放心消费环境等作出部署。

4. 农业农村部首次发布《中国农业农村科技发展报告》

20日，农业农村部首次发布《中国农业农村科技发展报告》。报告显示，目前，我国农业农村科技整体水平显著提升，与发达国家差距明显缩小。

四、新法速递

五、科技成就

5. 吴宜灿获欧洲聚变核能创新奖

当地时间16日，我国科学家吴宜灿在意大利贾尔迪尼获欧洲聚变核能创新奖，成为首位获此殊荣的亚洲科学家。

6. FAST 望远镜已发现 44 颗新脉冲星，将于明年验收

在近日天文国际论坛上，FAST 首席科学家介绍：FAST 望远镜运行近两年，已发现 44 颗新脉冲星，将于明年验收，开始全面执行脉冲星计时、搜寻地外生命等科学任务。

7. 美国发射卫星入两极轨道

美媒称，近日，美国国家航空航天局（NASA）发射卫星入两极轨道，该卫星能够精确测量地球冰原、冰川、海冰和植被变化。

8. 北斗导航卫星首次装载国际搜救组织标准设备

19日22时07分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭(及远征一号上面级)以“一箭双星”方式成功发射第三十七、三十八颗北斗导航卫星。这两颗卫星上,首次装载了国际搜救组织标准设备,将为全球用户提供遇险报警及定位服务。

六、国际要闻

9. 朝韩首脑签署《9月平壤共同宣言》:解除战争威胁 推动半岛无核化

朝鲜国务委员会委员长金正恩18日与到访的韩国总统文在寅在朝鲜劳动党中央大楼举行会晤,这是朝韩领导人今年以来第三次会晤。今天朝韩首脑还将继续举行会晤,如果进展顺利,双方有望在今天举行共同记者会并宣布会晤成果。

19日,朝鲜国务委员会委员长金正恩与韩国总统文在寅在平壤举行第二轮会谈。双方签署《9月平壤共同宣言》,就早日推动半岛无核化进程、加强南北交流与合作、努力把朝鲜半岛建成永久和平地带等达成一致。

10. 乌克兰东部失事的马航MH17客机的最新调查结果

俄新社报道,17日,俄罗斯国防部介绍了2014年在乌克兰东部失事的马航MH17客机的最新调查结果:击落MH17的导弹来自于乌克兰军队。2014年7月,一架航班号为MH17的马航客机在乌克兰坠毁,机上298人全部遇难。

11. 俄军驻叙利亚赫梅米姆空军基地一架伊尔-20电子侦察机在地中海上空失联

针对“俄军驻叙利亚赫梅米姆空军基地一架伊尔-20电子侦察机在地中海上空失联”一事,俄罗斯国防部发言人18日表示,以色列飞行员在空袭叙利亚政府军设施期间,利用俄军伊尔-20作为掩护,导致伊尔-20被叙利亚的S-200防空导弹击落,机上15人全部遇难。

12. 俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安在索契举行会谈

当地时间 17 日，俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安在索契举行会谈，双方表示，将在叙利亚伊德利卜设立非军事区，保证伊德利卜局势的稳定。

13. 泰国登革热病例，曼谷疫情严重

泰国曼谷市卫生厅最新数据显示，截至 9 月上旬，泰国今年已发现登革热病例 5 万多例，其中 69 人死亡。首都曼谷疫情严重，已报告近 5900 例登革热病例，其中 5 人死亡。

14. 欧盟发行新版纸币

欧洲中央银行 17 日宣布，将发行新版 100 欧元和 200 欧元纸币，新版纸币将于 2019 年 5 月 28 日开始流通。

15. 日本执政党总裁选举

20 日，日本执政党自民党举行总裁选举，63 岁的现任党总裁、首相安倍晋三击败自民党前干事长石破茂，连续第三次当选。新一届任期将到 2021 年 9 月。

16. 越南国家主席陈大光去世，国家副主席邓氏玉盛代管

当地时间 21 日上午 10 点 05 分，越南国家主席陈大光因病医治无效，在越南首都河内 108 医院逝世，享年 61 岁。越南媒体 23 日消息，越南国会主席阮氏金银宣布，由于越南国家主席陈大光因病逝世，根据越南宪法，其国家主席相关职责由越南国家副主席邓氏玉盛代管。直至越南国会选举产生新任国家主席。

17. 沙特阿拉伯正式受邀成为“中巴经济走廊”建设第三方战略合作伙伴

据巴基斯坦媒体报道，当地时间 21 日，巴基斯坦信息部长法瓦德·乔杜里向媒体证实，沙特阿拉伯正式受邀成为“中巴经济走廊”建设第三方战略合作伙伴。

18. 世界反兴奋剂机构执行委员会解除对俄罗斯反兴奋剂机构禁令

20 日，世界反兴奋剂机构执行委员会在塞舌尔召开会议，投票决定解除对俄罗斯反兴

兴奋剂机构已经维持了近三年的禁令。

19. 英国在“脱欧”陷入僵局

当地时间 21 日，英国首相特雷莎·梅表示，欧盟与英国在“脱欧”关键问题上的谈判已陷入僵局。她希望欧盟能够拿出“可协商”的方案，避免无协议脱欧的情况出现。

20. 第二次中德高级别安全对话在德国柏林举行

当地时间 21 日，第二次中德高级别安全对话在德国柏林举行。双方就共同利益和国际及地区安全问题上的合作达成共识。双方商定，下次中德高级别安全对话将于 2019 年在中国举行。

七、地方要闻

21. 上海给予人工智能平台和项目最高 1 亿元专项支持

上海公布办法，将人工智能作为战略性新兴产业重点领域，对有关项目和平台给予最高 1 亿元的专项支持。

22. 上海警方通报华住酒店集团数据泄露事件：嫌疑人已被抓 交易未成功

19 日，上海警方通报已抓获窃取华住集团旗下酒店数据信息的犯罪嫌疑人刘某某（男，30 岁）。经查，犯罪嫌疑人利用黑客手段窃取华住集团旗下酒店数据并在境外网站兜售，但未交易成功。案件仍在进一步调查中。

23. 《北京市打赢蓝天保卫战三年行动计划》正式发布实施

近日，《北京市打赢蓝天保卫战三年行动计划》正式发布实施。计划明确，到 2020 年，东城区、海淀区等中心城区，PM2.5 的年均浓度要控制在 52 微克/立方米左右。

24. 北京公交网上定制服务开通

22 日，北京公交集团在北京南站率先试点运营以“线上预约、合乘出行”为特色的网

上定制公交新模式。乘客可通过“定制公交”app或“北京定制公交官方版”微信小程序在线预约公交车。

25. 北京采取专项行动打击“黑中介”

19日，北京住建委等11部门联合下发通知，宣布2018年7月至12月期间，采取专项行动，重点打击投机炒房行为和房地产“黑中介”，治理房地产开发企业和房地产经纪机构违法违规行为和虚假房地产广告。

26. 宁夏著名景点下调价格

宁夏物价局消息，将从9月20日起降低4家区管5A级景区门票价格：水洞沟旅游景区门票价格由每张76元降低为60元，沙坡头旅游景区和镇北堡影视城门票价格均由每张100元降低为80元，沙湖旅游景区门票价格由每张60元降低为50元。

27. 黑龙江省拟出台方案，将控制儿童青少年近视率纳入政绩考核

日前，黑龙江省拟出台方案，将控制儿童青少年近视率纳入政绩考核，到2023年，力争实现全省儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上。排名靠后的市县将进行通报约谈。

28. 敦煌至兰州的动车组列车正式通车

20日，敦煌至兰州的动车组列车正式通车，这结束了敦煌没有动车的历史。兰州至敦煌由原来的13个小时缩短至8小时，途中经过酒泉、嘉峪关，敦煌正式纳入全国高铁旅游网。

29. 石家庄举行中国国际通用航空博览会

21日，中国国际通用航空博览会在石家庄开幕，来自多个国家的12架特技飞行表演飞机。我国具有自主知识产权的小鹰500和海鸥300等，也亮相博览会。

30. 广东人才引进新政

广东省广州市人力资源和社会保障局日前印发通知，自 10 月 1 日起，广州将大幅精简引进人才入户申报材料，包括调动或就业登记材料、身份证复印件、用人单位营业执照等申报材料均不用再提交。

31. 广东熊猫宝宝“隆仔”正式领取了“华南首只存活子二代熊猫身份证”

在广东长隆野生动物世界出生的熊猫宝宝“隆仔”，20 日正式领取了“华南首只存活子二代熊猫身份证”，编号“008”，寓意“隆仔”是第 8 只在华南出生的大熊猫，小名叫“小八”。